

走出大山的不是双脚，用知识改变命运

三湘阳光助学行动持续进行中 本月下旬举行助学金发放仪式



或因贫困,或因疾病,导致家庭支离破碎,让他们过早失去父爱或母爱;虽然家庭贫困程度不同,但他们都深信“知识改变命运”,渴望通过自己的努力来改变这一切……中伏过半,永州道县“热情似火”,由三湘都市报与湖南省教育基金会联合发起的三湘阳光助学行动正在进行中。

8月2日-3日,本报记者来到这里寻访大山里的寒门学子。

■记者 陈舒仪 刘镇东

汤力:生活的点点滴滴都是数学

从道县县城出发,汽车在崎岖的山路上前行一小时后,记者来到四马桥镇婆仙园村。这里四面环山,一间贴着红色对联的土房子便是汤力的家,门外捆好的树枝摆得整整齐齐,清寒的家处处洋溢着温暖的生活气息。8月2日,刚好是汤力拿到录取通知书的日子,他以理科673分的高分考入了南京大学,全家人脸上堆满了笑容。初次见到汤力,能感觉到他有着大多数农村孩子的朴实,话很少,腼腆又内向。

正值花生收获的季节,80岁的奶奶坐在家中将花生一颗颗摘下来放进竹篓里,汤力在旁边帮忙。爷爷在37岁就去世了,汤力一出生,父母就去广东做木工,自幼在外婆家长大,每年只有过年时,一家人才能团聚几天,父母对他最大的期望就是“好好学习”。

高中三年,汤力每学期都保持全年级前五,高二时参加全国应用物理竞赛并获得二等奖。尤其对数学和物理感兴趣的他,高考数学149分,理综考了278分。

汤力是个数学“狂魔”。每到



周末,汤力就会去跟数学相关的书籍、习题,回到寝室学习到半夜12点,成为他的生活常态。

因家中贫苦,汤力每个月只有100元的生活费。高考结束后,他在学校里当起“小老师”,为需要补课的学弟学妹补课,赚点小钱贴家用。空闲时间就在教室里自习,偶尔跟同学踢踢球。

“进入大学后,我最大的梦想就是继续在数学这条路上深造,这也是我的兴趣和乐趣所在。”

胡芳芳:靠自己的努力,带家人飞出大山

道县桥头林场毛巾田村是一个偏远山村,与广西交界,交通不便,一直戴着“国家级贫困村”的帽子。在群山环绕的山谷中,一座墙面斑驳的青砖瓦房,就是胡芳芳的家。8月3日,记者从道县县城驱车70多公里,来到这里。

“看天气吃饭,雨天没法干活,挣不到钱。”芳芳告诉记者,为了养活一家人,父母常年在外地做伐木工人。爸爸身体不好,患有痛风,严重的时候痛得不能走路,一直吃药打针,“妈妈也因在山里生弟弟时落下病根。”

芳芳记事起,都是爷爷奶奶常伴左右,“他们每天早出晚归,操持家里的田地,随着年岁渐长,身体也越来越差。”

66岁的奶奶谢庚柳说,虽然家中贫困,懂事又刻苦的孙女就是她最宝贵的财富。“每次回家,她放下书包就会跑到地里干农活。烧火做饭、喂猪种地。”每次放假回家,芳芳要先坐1个多小时车,再步行40多分钟。为节省路费,她很少回家。读高中时,她一个月花费仅三四百元。

“学习上再难我也能克服,没有书读才是我最怕的。”芳芳说,她



以优异的成绩考入县里最好的初中。进入初中后,她愈加发奋,每天晚上学习到十一二点,经常考年级第一名,还获得了全国数学竞赛三等奖。尽管她高考发挥失常,但仍以理科549分的成绩,被湖南科技大学制药工程专业录取。

对于未来,芳芳却有着清晰的规划:“在大学想辅修英语专业,如果条件允许的话,还想考研究生!”她也相信,靠自己的勤奋努力,经过磨练,总有一天会羽化成蝶,凌空飞翔,带全家人飞出大山,让这个家好起来。

道县教育

全县无人因贫失学

近年来,道县在教育扶贫方面开展了哪些工作,进展如何?

“拿到大学录取通知书后,新生可向学生资助管理部门申请源地信用助学贷款,也会相应资助其路费。”道县教育局局长陈林静介绍,通过两免一补、雨露计划、工会助学等教育扶贫政策落地生根,惠及贫困学生,做到以学生为中心,让每一个学生上得起学、有学上、上好学。

此外,道县教育局还积极争取社会爱心人士的支持,资助贫困学子。

截至目前,道县共免除普通高中建档立卡等家庭经济困难学生教科书费等相关教育费用共计100.92万元;免除义务教育阶段建档立卡等家庭经济困难学生教辅材料费等相关教育费用共计135.41万元;累计发放学前教育和义务教育阶段建档立卡等家庭经济困难学生生活补贴521.27万元,惠及学生9704人;累计发放高中阶段贫困生助学金189万元,惠及学生1481人;累计发放53个贫困村2017年漏统漏报的建档立卡等家庭经济困难学生资助金103.36万元,惠及学生1460人,全县无人因贫失学。

特别提醒

本月下旬举行助学金发放仪式

由三湘都市报联合湖南省教育基金会共同举办的“三湘阳光助学行动”目前已收到100余名学子递交的申请材料。已电话报名的学子请尽快邮寄材料,已报名但资料还未交齐的学子尽快将资料寄出。需要提醒的是,本月下旬将在长沙举行助学金发放仪式。

报名条件:品学兼优、家庭贫困的今年高考本科录取新生(不含免学费专业)。所需准备的资料包括:本人申请(详细介绍家庭贫困情况、逆境求学的经历,可加入学子群下载表格);身份证复印件1份;贫困证明1份,由户籍(或暂住地)所在村委会(社区居委会)或乡镇人民政府(街道办事处)开具近一年的家庭贫困情况证明;高考录取通知书复印件1份(可在收到后立刻补寄);寸照1张;能够及时取得联系电话号码。材料邮寄地址:长沙市湘江中路一段52号三湘都市报阳光助学行动总编室(收);邮编:410008;电话:0731-84329847。

学子QQ群群号:755706941。

咨询电话:0731-84326110(9:30-12:00,14:30-17:00)

长沙中考生今明两天可上网填报征集志愿

本报8月6日讯 长沙城区2018年高中阶段学校招生第一阶段录取于昨日结束。由于部分职业院校仍有少量空缺计划,今天,长沙市教育局中招办现面向长沙城区应届初中毕业生征集志愿。

据悉,有空缺计划的院校包括:城区中职学校、五年制高职高专、高职高专中职部、技工院校。凡未被普通高中及职业院校录取的2018年长沙城区应届初中毕业生可填报征集志愿,已被录取的学生不能再填报征集志愿。

8月8日,长沙市教育局官方网站(网址:http://jjy.changsha.gov.cn)公布征集志愿院校及专业招生计划。8月8日上午8:00至8月9日下午5:30,考生可登录“长沙教育信息网”(网址http://jjy.changsha.gov.cn/),凭准考证号和密码登录“2018年长沙市区中考职业院校网上志愿征集系统”,按有关要求填报志愿。登录志愿征集系统的考生密码,即为7月4日-6日网上志愿填报最后一次设置保存的密码;如果遗忘密码,

可以通过身份证号在网上直接找回。

另外,填报征集志愿时,考生最多可以选择三个职业院校,每个职业院校最多可以选择两个专业(根据每个学校和专业空缺的计划略有不同)。考生应在规定时间按时完成征集志愿填报,未按期填报视为自动放弃。填报志愿保存后,应安全退出系统。同时,本次征集志愿填报,以网上最后保存结果为依据,不再由学校组织家长签字确认。

长沙市教育局要求,各初中学校和职业院校及时告知考生网上征集志愿填报时间、填报网址和填报要求。值得一提的是,征集志愿录取按照“依据志愿,成绩优先”的原则进行,继续按长沙市城区高中学校招生录取规则,根据征集志愿一、征集志愿二、征集志愿三的顺序择优录取,不再公布学校征集志愿录取的最低控制线。

征集志愿批的录取结果,将于8月13日由长沙市教育局职业教育与成人教育处反馈给相关职业院校,由职业院校直接通知考生和家长。

■记者 黄京

长沙初一新生分班考8月20日开考

本报8月7日讯 今日,长沙市教育局公布《2018年长沙市初中新生分班考试实施方案》(以下简称《方案》),全市初中新生将于8月20日上午参加统一分班考试,考试时间为半天,学生必须于8月19日下午到录取初中学校熟悉考场。学校根据考试成绩走“之字路”平行分班。

《方案》规定,考试由市教育局组织相关人员,统一命题制卷,考试范围为小学语文和数学课程标准内容。也就是说,并不会超前考到初中内容。另外,考试将根据学生录取状况,以初中学校为单位,分校组考;考试时间为8月20日上午8:30-10:00考语文;10:30-11:30考数学。全部科目实行闭卷考试,学生一律凭小学生学籍手册参考。

据悉,全市还将按统一要求,编排考场考号,

考生准考证号由11位数字组成。长沙市教育局相关负责人介绍,分班考试由长沙市教育局统一命题、统一制卷、统一编制考场、统一阅卷、统一发布成绩。分班考试成绩作为初中学校平行分班的唯一依据,任何学校不得另行组织其他相关考试,更不得在分班考试过程中另行增加奥数题、附加题等考试内容,否则将在年终绩效考核中对区县(市)教育局或直属学校进行一票否决。

《方案》指出,初中学校必须严格按照“之字路”平行分班,不得以其他任何依据进行分班。严禁初中学校分重点班、实验班、特长班等。特别提醒各位考生和家长,考试成绩作为平行分班的唯一依据,不作为评价学生个人的标准和参考。请勿听信谣言和虚假宣传,学生也没必要参加任何以分班考试为目的的培训。

■记者 陈舒仪 黄京